

四川政报



四川省人民政府办公厅关于 进一步深化蔬菜产销体制改革的通知

一九八八年十月十日

川办发〔1988〕104号

我省蔬菜市场自一九八五年放开以来，各地认真贯彻落实国务院办公厅国办发〔1986〕26号和省政府办公厅川办发〔1985〕91号等文件精神，对蔬菜产销体制进一步进行了改革。多数大、中城市实行了“小管大活”的方针，调动了菜农的积极性，促进了生产的发展。以国营商业为主体的多种经济成份并存的流通网络已逐步形成。价值规律开始发挥作用，活跃了市场。总的讲，放开后的发展情况是好的。但是，也还存在一些问题，主要是少数城市的种植面积不足，新补充的二线菜地比较分散，技术薄弱，生产水平低；有的城市粮地挂钩政策不逗硬，粮菜挂钩尚未实行；蔬菜基地内主要品种的生产计划、交售合同不够落实；如遇自然灾害，有的城市蔬菜供应问题更多，消费者意见较大，为了认真贯彻李鹏总理在全国十个城市蔬菜体制改革经验交流会上的讲话精神，进一步加强宏观控制，稳定蔬菜基地，发挥国营公司的主导作用，平抑菜价，稳定市场，安定人民生活，必须继续深化我省蔬菜产销体制改革。经省政府研究决定，特作如下通知：

一、稳定近郊蔬菜基地面积，有计划地发展二线菜地

认真贯彻国务院关于“以近郊为主、远郊为辅、外埠调剂、保证供应”的蔬菜生产方针。稳定近郊蔬菜基地面积，是保证城市供应的基础。各地要本着以需定产，产稍大于销的原则，按城市居民人均不少于三厘地安排蔬菜基地面积。现有基地面积不足的城市，要在有条件的中郊建立基地补足。大中城市和工矿区的蔬菜基地面积，从一九八九年起纳入当地农业生产指导计划，必须种足、种好。大中城市要利用远郊和市外气候差异，在交通方便的地区，有计划地发展集中成片的二线菜地，以弥补城市淡季供应不足。

各地要加强蔬菜基地的管理，对现有基地要逐户登记造册，严格控制占用。今后确需占

用菜地的，由当地土地管理部门会同蔬菜产销主管部门研究，并按照《四川省土地管理实施办法》的规定报批。要坚持先补后征，先交纳菜田建设补偿费后，才能办理规划定点及征地手续。严禁化整为零，少报多占，对征而不用，荒芜的菜地，按省政府川府发（1986）139号文件规定处理。

征用菜地必须缴纳菜田建设补偿费，任何单位和个人不得拒缴。缴纳标准：成、渝两市每征用一亩缴纳一万至一万五千元；其它省、地辖市八千至一万元；一般县城五千至八千元。对菜田建设补偿费的征收和使用要加强管理，必须认真按照川办发（1985）91号文件规定，实行专款专用，不准挪作它用。使用菜田建设补偿费，必须报主管蔬菜的市（县）长批准，并接受财政和审计部门的监督。

为了稳定蔬菜基地面积和菜农种菜的积极性，当前对老基地菜农口粮、口油、生活用煤和蔬菜专用化肥供应，在国家没有新的规定以前，仍按平价供应。新基地菜农口粮、口油按比例价加费用供应。菜农口粮的供应管理，必须坚决实行“粮地、粮菜”双挂钩（含食油、煤、化肥），粮菜挂钩的比例各地可因地制宜。这部份粮食指标，由当地蔬菜产销主管部门掌握，主要用于淡季、节日在近郊基地和二线基地换菜，以搞好市场供应。增补专业蔬菜基地减购、增销的粮食，由各地在包干指标中统筹解决。

二、搞好蔬菜生产指导服务工作，完善蔬菜联产承包责任制

城市郊区要坚持以菜为主，发展生产，服务城市的方针，把发展蔬菜生产作为主要任务抓好。对基地主要品种蔬菜的生产，要根据市场需要，加强指导。通过农商衔接后，由当地政府主管部门下达指导性计划，引导菜农按市场需要种植，并继续实行以工副业补菜的政策，促进蔬菜生产的发展。蔬菜生产主管部门要作好规划，搞好基地建设，提高地力，建成稳产高产的蔬菜生产基地。要建立健全产销服务体系。推广科学种菜技术，及时传递生产、销售、价格等信息。组织好种子、化肥、农药、塑料薄膜等生产资料的供应，解决菜农在生产、运输、销售等方面的困难，搞好产前、产中、产后的服务工作。

为大力促进蔬菜商品生产的发展，必须进一步完善家庭承包责任制，各地要积极组织试点，引导和鼓励菜农将菜地向种菜能手和承包大户集中，向适度规模经营过渡，以缓和小生产与大需求的矛盾。

三、办好蔬菜批发交易市场和集贸市场，搞活流通

蔬菜批发交易市场，是在蔬菜产销体制改革后，连结生产、贩运和销售的主要纽带，是价格形成和提供供销信息的场所，是国家宏观控制的主要环节。各地要纳入城市总体建设规划，统筹安排。大中城市可根据蔬菜商品流通的需要，在交通方便的地方，设置综合性的批发交易市场。建设批发市场所需资金可根据各地情况，采取多种渠道、多种方式筹集。批发交易市场可以由国营商业等部门组织，实行多种经营，独立核算，以业养业，按规定不征收蔬菜批发环节的营业税。

农贸市场是城市蔬菜供应的重要渠道，一定要办好、管理好，工商行政管理部门和物价部门要配合协作，加强管理，保护合法经营，制止非法牟利。在蔬菜淡季，要加强农贸市场

蔬菜主要品种的价格指导，挂牌公布合理的成交价。对欺行霸市、哄抬菜价等违法行为，要依法严肃处理。

四、充分发挥国营蔬菜公司的主导作用

蔬菜市场放开后，国营公司仍肩负平抑菜价，安排市场的重要任务。要端正经营思想和作风，改进经营方法，增强竞争能力，更好地起到“吞吐”调剂，平抑菜价的作用，要很好地利用经济手段和购销合同，掌握充足的货源，重点安排好淡季、节日的市场供应。国营蔬菜公司的经营量不强求一致，各地可根据市场需求自行安排。有条件的市、县要充分利用自身的生产优势，在保证当地供应的前提下，积极搞好“南菜北调”，开拓新的市场，促进我省蔬菜商品生产的发展。

各地蔬菜公司要根据当地政府安排的经营任务和搞好市场供应的要求，加强对零售企业的管理，建立健全管理制度，稳定现有的零售门点，不足的要适当增加，特别是在淡季和节日要增加零售供应点，采取多种方式，提高服务质量，严格遵守价格政策，更好地体现国营蔬菜公司平抑菜价，稳定市场的主导作用。对小型企业要积极推行“政、转、租”的改革。

各级政府要积极解决蔬菜公司经营中的实际问题，以稳定职工队伍。各地对蔬菜公司在款、税收及转向企业等方面的优惠政策要按省政府办公厅川办发（1985）91号文件规定继续执行，蔬菜公司所属的国营豆制品加工企业经营困难的，经报批可定期给予减免税照顾。专门生产豆制品的集体企业在1990年前减半征收所得税。蔬菜企业退休人员的费用支出，应纳入当地政府统筹安排，特别是对蔬菜合作企业退保人员的费用支出，要妥善解决，以减轻企业负担，增强企业活力。

五、继续执行财政对蔬菜的政策性亏损补贴

蔬菜价格是人们十分关心的问题，是稳定市场的重点。目前，大中城市对基地菜主要品种的价格要实行计划指导，市价低时对按合同交售的主要实行保护价收购，以保护菜农的生产积极性；市价高时国营公司要对主要品种实行限价销售，以维护消费者的利益。为了稳定蔬菜价格，充分发挥国营蔬菜公司的主导作用，国家对职工实行副食品补贴后，在蔬菜风险基金没有建立起来以前，国家对大中城市和工矿区经营蔬菜的政策性亏损补贴，要继续保持，不能减少。

国营蔬菜公司要严格按照当地政策规定，用好亏损补贴，其使用范围：主要用于淡季和节日供应发生的价格倒挂及合同内大路菜收购价格的补贴。并在补贴中核定蔬菜公司管理人员和退保人员的费用支出，各地可在每年亏损补贴中安排一定数额的资金，用于蔬菜公司富余人员的转向。在三、五年后，使蔬菜公司真正成为经营服务型的企业。

随着改革的深入，各地要积极探索建立蔬菜风险基金，以保护生产和经营的稳定发展。

六、加强对蔬菜工作的领导，实行市、县长负责制

蔬菜供应好坏，直接关系到人民生活和安定团结，各级领导都要高度重视。市、县长要亲自抓蔬菜，把这项工作列入议事日程，特别在淡季更要多过问，及时研究解决蔬菜产销中

的实际问题。主产蔬菜的区、乡，要由区、乡长主抓蔬菜生产工作。各级政府要把蔬菜的供应情况，作为考核各级领导政绩的重要内容。

省、地辖市要强化蔬菜（副食品）办公室的职能，要经常深入调查研究，加强督促检查，统筹协调好蔬菜生产、供应和价格工作。县级可责成农业部门或蔬菜公司把蔬菜基地面积和生产抓起来。各地要对现有的基地面积和优惠政策的执行情况进行一次清理检查，尽快把已定的政策落到实处。

财政、粮食、物价、工商、税务、城建、国土、供销、环保等部门，要密切合作，互相支持，共同努力，搞好我省蔬菜产销工作。